Voraussetzung: English: http://www.sengpielaudio.com/ComparativeRepresentationOfSoundFieldQuantities.pdf

Lufttemperaratur = 20°C: (Atmospharischer Druck 1,01325 - 105 Pa = 1013 Hektopascal)

m Vergleichende Darstellung von Schallfeldgréf3en und SchallenergiegréRen

Dichte der Luft bei 20°C: p=1,204 kg / m3 (Bei 0°C ist p = 1,293 kg/m3)

Schallgeschwindigkeit bei 20°C: ¢ =343 m/s (Bei 0°Cist ¢ =331 m/s)

Schallkennimpedanz von Luft bei 20°C: Z = p-c=P =413N.s/m3 (Bei 0°Cist Z = 428 N-s/m3)
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UdkBerin  BezugsschallfeldgroRen:

Sznggp;e' Bezugsschalldruck p, =2-10-5N/m2 =2 - 10-5 Pa (Festgelegte "Horschwelle")
5.

Schall Bezugsschallschnelle v, = Po_ = Po =5.108m/s (=4,854.108m/s)
p-c Z
BezugsschallenergiegroéRRen: ’
Bezugsschallintensitét J, ‘;_ Z, - v2=10"2W/m? (=0,9685 - 10-12 W / m2)
Bezugsschallenergiedichte E, = Jo = PoVo =3.1045W.m/s3 (2,824 - 1057/ m3)
C C

Bezugsschall-Leistung W, = J, - A=10-2W =1 pW bei A =1m? (=0,9685 - 1012 W)
>>> Gegeben:
Eine ebene Schallwelle von f = 1 kHz und dem

Schalldruck p =1Pa=1 ﬁz =10 pbar = 94 dBSPL - Es wird immer der Effektivwert angenommen.
m

Berechnet:
Wellenlange 2= = = =23 — (0343 m =343 cm
f 1000

Periodendauer T = % =0,001s=1ms
- 1
Schallschnelle V =2. 7. f- & "3 - =242-103m/s=242mm/s
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Schallauslenkung (-ausschlag) & = =0,385-105m=0,385 um

- f
2,42 - 103W /m2=2,42 mW / m2 Intensitit ist nicht Amplitude, Pegel oder

é]

Schallintensitat J oder I = p-V = S_
Stérke. ’
Schallenergiedichte E = % =7,06-108W-s/m3=7,06-10%J/ m3
Schall-Leistung Wo (mitA=1m?) = J-A =2,42- 103 W = 2,42 mW

Pegel: Unterscheide Schallfeldgrofien und SchallenergiegroRen.
Schalldruckpegel L, =20 log P 20 - log % =94 dB (93,98 dB)
Po
-3
Schallschnellepegel Ly =20 log Y -%. log % =94 dB (93,70 dB)
VO
-3
Schallintensitatspegel L;=10-log Ji =10 log % =94 dB (93,84 dB)
0
o _ 7,06-10° _
Schallenergiedichtepegel Le=10" Iog — =10"log ———=94dB (93,72 dB)
E, 3-10™.107"
-3
Schall-Leistungspegel Lw=10"log L - 10 - log % =94 dB (93,84 dB)

Um den Druck p nicht mit Leistung P zu verwechseln heil3t der Schall -Leistungspegel statt Lp (grofl3 P) besser Lw.
Theoretisch ist interessant, welchen Schalldruckpegel die vollstandige Modulation des atmosphérischen Drucks

ergibt; L = 20 - log 2013-10° = 194 dBSPL = 1000237 Pa (Effektivwert). Das ist nicht der maximal mgliche Druck!
2:10°

Eine friher verwendete SchalldruckgréRe war 1ubar = 0,1 Pa.

Weil LW - s=1N - mist, ergibt sich fur die Schallenergiedichte 1 W - s/ m3= 1 N/ m2 und das ist die Einheit des

Schalldrucks! Zur Erinnerung: W - s = J (Joule).

Siehe auch: http://www.sengpielaudio.com/ZusammenhangDerAkustischenGroessen.pdf “Zusammenhang der SchallfeldgréBRen".



http://www.sengpielaudio.com/ComparativeRepresentationOfSoundFieldQuantities.pdf

